專題研討心得報告表

週次：第十一週       演講者：劉云杉教授    講題：女性進入精英集體─有代價的進步
班別：課碩一         學號：M09609010      姓名：吳佩娟
心得：

    本週很榮幸可以邀請海外的學者來本校演講，演講者是北京大學教育學系教授─劉云杉女士，劉教授本人很年輕、很親切，整場演講中，劉教授將她在大陸所做的研究與我們分享，而她的研究是以1978-2005年近三十年間的北京大學的招生數據為對象，結合相關的文獻資料，用數據揭示女性進入北大從無到有、從性別排斥到性別均衡的歷程。最後指出，精英群體有越來越均衡的女性比例，這是一個巨大的進步，但進步後同樣有沉重的代價，例如城鄉之間的差距，以及對女性個體而言，專業選擇與專業訓練的過程是一個不斷接受男性主導知識規則的過程，這同樣是一個有限度且有疑問的發展。
    在劉教授分享的研究成果中，我發現中國與台灣的教育問題很雷同，例如城鄉差距、重男輕女、弱勢族群、名校迷思、資源分配不均和學費經濟的負擔等。大體上，問題都很相似，只是在時間點有些許的不同，再加上中國地廣人博，族群種類繁多，因此某些問題會比台灣更加突顯。一開始的時候，劉教授舉一個實例，她說有一位念北大的學生，畢業後卻是在賣肉，引起大家的討論，因為北大是一等一的名校，而這個學生雖然有了高學歷，但是找的工作似乎和他的學歷不吻合，於是劉教授便想要研究進入北京大學的學生背景和女性人數的變化。這個現象對台灣也並不陌生，尤其現在經濟不景氣，高學歷的人未得可以找得到一份優渥的工作。然而，雖然高學歷不等於高薪資，但不管在台灣或大陸，想進名校就讀的學生多的是，唯一不同的地方是，大陸人多，因此，相對地，競爭的人會比台灣多好幾倍，名校的名額有限，所以最後進去就讀的學生也有限，而這個現象更會造成城鄉的差距，因為城鄉的資源分配不均，鄉村的學生因為教學資源不充足或環境背景的單薄，相對地，鄉村學生便比都市的學生缺乏競爭力。特別是一些文化不利的族群，例如原住民，剛開始時，我們將漢人文化強加給他們，不論是教材或考題皆以漢人文化為中心，而沒有考慮到他們原有的文化，這樣的結果則是讓我們誤以為原住民的程度低落，其實不然，因此，近幾年來，我們設計課程時開始會尊重不同區域與種族的文化，豐富我們的教材並保障少數族群的權利。接著劉教授則是談到，女性進入精英集體的過程，以北大為例，北大創校二十多年後才開始有女性學生就讀，而當北大要列舉出傑出校友時也都是男性為主，從中國的這些現象都可看出所謂的性別視角或性別盲點，只是這樣的現象在台灣早期的社會也曾出現過，早期的傳統社會便是重男輕女，再加上當時是農業社會，因此進學校就讀的女性可說是少之又少，但現在卻有了很大的變化，或許是因為社會結構的轉變，女性就讀的比率很高，而女性從事一些專業工作的比率也提升許多，但劉教授卻提到女性進入精英集體的代價，那便是接受男性主導的過程，回過頭來看我們身處的台灣，那些擔任機關首長似乎大部分也都是男性，但是不是劉教授所指的男性主導，我個人是覺得未必如此，尤其現今的社會十分強調性別平等，因此我相信不完全是男性主導。
    短短兩小時的演講，雖然時間不長，但劉教授卻可以讓我們大略地了解中國教育的現況，或許因為是不同的國家，因此也對他們的教育制度與現況頗有興趣。對我來說，劉教授最令我感到印象深刻的一句話是”在大陸，一個大學生是會拖垮一個家庭的”，相信對任何開發中或已開發的國家都知道，唯有教育才可以培養人才，而唯有培養大才國家才會進步，但在大陸卻因為負富落差太大，有能力的學生因家庭經濟負擔不起而放棄就學，但相對地，也會有一些矛盾的問題產生，那些好不容易籌錢給小孩上大學的家庭，而這些讀完大學的孩子真的能為他們的家庭帶來什麼改變嗎?聽完劉教授的演講，除了覺得自己很幸運外，我也會開始思索林進材教授所提問的問題，劉教授的這份研究報告能不能在教育上發揮其功能，進而試著將其中的問題解決，我想這不只是大陸要努力的方向，也是我們台灣要重視的問題。
